

要闻

埃塞俄比亚总统穆拉图和李克强有太多“相同”

年龄相同 同期北大校友 同在北大获本、硕、博士学位

4日晚,国务院总理李克强抵达亚的斯亚贝巴,开始对埃塞俄比亚和非盟总部进行正式访问。巧合的是,现任埃塞俄比亚总统穆拉图·特肖梅毕业于北京大学,是李克强总理同时期的北大校友。



埃塞俄比亚总统穆拉图(资料图)

■活动

李克强非盟总部发表演讲

全场座无虚席 请柬一束难求

当地时间5日11时许,李克强总理在非盟总部就中非关系发表演讲。非盟会议中心最大的会议大厅曼德拉厅几乎座无虚席,请柬可谓“一束难求”。

李克强在演讲中说,这是我担任中国政府总理后首次访问非洲,也是我第二次踏上这片神奇的土地。我们这一代中国人,是听着

非洲民族独立运动的故事、关心着坦赞铁路建设成长起来的。

在我看来,非洲堪称“三个一极”,非洲是世界政治舞台上的重要一极,是全球经济增长新的一极,是人类文明的多彩一极。

“蜘蛛合力,足以网住狮子”这句埃塞俄比亚谚语生动地揭示了一个朴素的真理:团结就是力量。新华

在同一时期进北大求学

1976年9月,21岁的埃塞俄比亚青年穆拉图获得中国政府提供的奖学金来到北京求学,最先在北京语言大学学习语言。经过一年的学习后,穆拉图进入北京大学哲学系求学。

1978年,和穆拉图同龄的李克强进入北京大学法律系学习,并担任北京大学学生会负责人。

1982年7月,在经过北京大学的本科学习之后,两人于同一年获得北京大学学士学位,李克强留校担任北京大学团委书记,而穆拉图则回国工作。

在工作两年之后,穆拉图于

1984年重新回到北京大学求学,先后攻读国际政治硕士和博士学位,并于1991年取得国际政治博士学位。

而李克强的北大求学之路也在1988年延续,他于1988年开始在北京大学经济学院经济学专业在职研究生学习,先后获经济学硕士、博士学位。

2013年,这两位先后在北京大学获得本科、硕士、博士学位的同龄校友,于同一年先后当选为中国总理和埃塞俄比亚总统。有趣的是,李克强此次出访的埃塞俄比亚,是他在就任国务院总理后首次出访的非洲国家。

哲学老师建议他改学国际政治

1984年,当穆拉图重新回到北大求学,准备攻读哲学硕士学位时,北大哲学系教授王守常建议他改读国际政治学,将来可能会有更好的发展。

王守常回忆:“当时,穆拉图和我谈,埃塞俄比亚结束了军事统治,他自己也有从政的愿望,而我一直认为他的性格也适合从政,所以我建议他去攻读国际政治专业。”

而就是这一次专业的改

变,为穆拉图毕业后的政治生涯埋下伏笔。1991年取得国际政治博士学位之后,穆拉图回国,进入该国外交部,并很快从参赞晋升为政策制定及培训司司长,随后出任埃塞俄比亚驻日本大使,1995年出任埃塞俄比亚驻中国兼驻泰国和越南大使。后来,穆拉图相继还出任过农业部长、议长等职务,并于2013年当选为总统。

据《北京青年报》

■出访揭秘

总理偕夫人外访 有什么讲究?

Q1 总理出访是否偕夫人? 外交部前礼宾司代司长鲁培新表示并无惯例,要看具体工作安排。

Q2 夫人随访参加什么活动?

与“第一夫人”的外访活动相似,除了与丈夫共同参加欢迎宴会、欢迎仪式等活动以外,总理夫人在出访过程中常常“单独行动”。这种活动的选择是双方协商的结果,首先会征求总理夫人的意见。

Q3 谁来陪同总理夫人? 外交上讲究对等原则,一般都是夫人接待夫人。

Q4 夫人出访着装谁来挑选?

鲁培新表示,出访时总理夫人的服装,并没有特别的部门负责,都是夫人自己选择。需要注意的是,如果对方国家对女性服装和礼节有特殊的要求,比如一些中东国家,出访前“打前站”的工作人员会对总理夫人提前讲清楚。据《新京报》

身份证号即将成为公民唯一信用账号

明年实施统一信用代码制度 集合金融、交通违章等信息

我国提出将建立以公民身份证号码和组织机构代码为基础的统一社会信用代码制度。根据规划,统一社会信用代码制度建成后,我国每个公民一生都将有一个也是唯一的信用账号。

今年6月底前迎来首次大考

记者近日获悉,国家层面的社会信用体系建设规划已上报国务院,近期将发布。根据规划,以政务、商务、社会、司法等四大领域为主体的信用体系建设方案实现了社会信用的全面覆盖;2017年,将建成集合金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章等信用信息的统一平台,实现资源共享。

据了解,在国家发改委和中国人民银行的牵头下,最近,由国家信用体系建设联席会议各成员单位编制完成的《社会信用体系建设规划纲要(2014~2020)》(送审稿)(下文简称《纲要》)已上报国务院,国务院常务会议已原则通过。据了解,国家层面的社会信用体系建设的相关工作分

解为三个阶段完成,即2014年6月前、2015年和2017年,每一项工作都明确了牵头与配合的中央部委,权责清晰。

根据时间表,2014年将迎来第一阶段信用体系建设任务完成情况的首次大考。中国工商行政管理学会副秘书长王磊表示,上述任务如期完成的话,每一个公民、法人和社会组织将会有唯一的信用代码。

发改委央行牵头意在打破行政壁垒

一直以来,有关信用体系建设国家层面讲了很久,但是由于行政壁垒一直难以有实际性的突破,此次文件给了具体的时间表,对于解决信用体系建设具有重大意义。

君睿信研究院副主任王炜昨日在接受记者采访时表示,以往由于各种关键信息分散在各级政府部门难以获取,造成信用信息的缺失,以致无法有效地对各种活动主体的信用进行有效的评价。

“由发改委和央行牵头是个合理的组合。”王炜认为,自2003年十六大提出构建社会信用体

系以来,一直受到各种瓶颈的限制,其中主要的瓶颈之一就在于各种信息的收集和互通。而此次采取发改委和央行的组合,一方面发改委有足够的协调能力协调各级政府部门,另一方面央行的系统拥有信用的关键数据,这是一个合理的组合,对解决以往信用体系的关键瓶颈具有很重要的作用;同时,系统的规划和合理的时间计划表,能够确保该项工作的有效实施。

王炜表示,从当前的计划表和推进策略看,关键的内容还是在信息的获取方面,而推进的难点还在于政府信用与司法信用体系的构建,会受到各种实际情况的阻碍,但信用体系的构建,对于重建政府信用和司法信用具有十分关键的意义,高层对此的重视,正在于此。他认为,信用体系建设关键是构建社会信用体系大数据平台,以及有效收集各种信用信息,必须高层强力推进,这就涉及当前还未解决的国内七大数据库的信息调研与融合问题;另外,有效的信息收集还需要能够供社会方便的有偿获取,否则,难以实现其实际意义。南都

国家信用体系建设三步走时间表

时间	完成任务
2014年6月底	推动部署建立统一的信用信息平台,逐步纳入金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章等信用信息;提出加强政务诚信制度建设的方案;提出建立以公民身份证为基础的公民统一社会信用代码制度的方案;建立以组织机构代码为基础的法人和其他组织统一社会信用代码制度。
2015年	推进商务诚信建设;出台并实施政务诚信制度;出台并实施以公民身份证号码为基础的公民统一社会信用代码制度;出台并实施以组织机构代码为基础的法人和其他组织统一社会信用代码制度。
2017年	基本建成集合金融、工商登记、税收缴纳、社保缴费、交通违章等信用信息的统一平台,实现资源共享。

■相关新闻

“征信体系”已见雏形 不良信息保存期为五年

2013年,我国首部信用领域的法规《征信业管理条例》实施。事实上,我国的“征信体系”已见雏形。2004年起,就由央行牵头搭建“金融信用信息数据库”。2013年,这一数据库已收录1800多万户企业、8亿多个人有关信息。此外,工商、税务、海关、行业协会、金融机构等也都零星地存有公民或企业机构的某一方面信息记录。

《条例》对个人信息安全做了较为全面的规定,包括对从事个人征信业务的征信机构设立严格的准入门槛,并要求不良信息保存期为5年,信息主体每年可免费2次获取本人的信用报告,个人信息不得用作约定以外的用途,不得未经信息主体同意向第三方提供等。